

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. УКУК

ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ПРАВО

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. LAW

e-ISSN: 1694-8661

№1(2)/2023, 123-128

УДК: 34.342

DOI: [https://doi.org/10.52754/16948661\\_2023\\_1\(2\)\\_18](https://doi.org/10.52754/16948661_2023_1(2)_18)

**ВОПРОСЫ ДЕМОКРАТИИ И ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В  
КОНСТИТУЦИИ КЫРГЫЗСТАНА: РЕАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

КЫРГЫЗСТАНДЫН КОНСТИТУЦИЯСЫНДАГЫ ДЕМОКРАТИЯ ЖАНА  
ДЕМОКРАТИЯЛЫК ӨНУГҮҮ МАСЕЛЕЛЕРИ: РЕАЛДУУЛУК ЖАНА  
ПЕРСПЕКТИВАЛАР

ISSUES OF DEMOCRACY AND DEMOCRATIC DEVELOPMENT IN THE CONSTITUTION  
OF KYRGYZSTAN: REALITY AND PROSPECTS

**Талапов Бахриддин Алижанович**

*Талапов Бахриддин Алижанович*

*Talapov Bahriddin Alizhanovich*

**и.о. профессора, Наманганский государственный университет**

*профессордун м.а., Наманган мамлекеттик университети*

*Acting Professor, Namangan State University*

## ВОПРОСЫ ДЕМОКРАТИИ И ДЕМОКРАТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В КОНСТИТУЦИИ КЫРГЫЗСТАНА: РЕАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

### Аннотация

Признание человека, его прав и свобод как высшей ценности является руководящим принципом международного права. В данной статье рассматривается вопрос о допустимых ограничениях прав и свобод граждан и важности гарантий соблюдения прав и свобод при осуществлении оперативно-розыскной деятельности в Кыргызской Республике. Правовые нормы Кыргызстана как субъекта международного права в своих основных чертах соответствуют правовой практике, разработанной правовыми государствами.

**Ключевые слова:** закон, право, свобода, гражданин, ценности, деятельность.

---

**КЫРГЫЗСТАНДЫН КОНСТИТУЦИЯСЫНДАГЫ  
ДЕМОКРАТИЯ ЖАНА ДЕМОКРАТИЯЛЫК  
ӨНҮГҮҮ МАСЕЛЕЛЕРИ: РЕАЛДУУЛУК ЖАНА  
ПЕРСПЕКТИВАЛАР**

**ISSUES OF DEMOCRACY AND DEMOCRATIC  
DEVELOPMENT IN THE CONSTITUTION OF  
KYRGYZSTAN: REALITY AND PROSPECTS**

### Аннотация

Адамды, анын укуктарын жана эркиндиктерин жогорку баалуулук катары таануу эл аралык укуктун жетектөөчү принциби болуп саналат. Бул беренде жарандардын укуктарын жана эркиндиктерин жол берилген чектөөлөр жана Кыргыз Республикасында изин суутпай издөө ишин жүзөгө ашырууда укуктарды жана эркиндиктерди сактоонун кепилдиктеринин маанилүүлүгү жөнүндө маселе каралат. Эл аралык укуктун субъектиси катары Кыргызстандын укуктук ченемдери өзүнүн негизги өзгөчөлүктөрүндө укуктук мамлекеттер иштеп чыккан укуктук практикага туура келет.

### Abstract

The recognition of a person, his rights and freedoms as the highest value is the guiding principle of international law. This article discusses the issue of permissible restrictions on the rights and freedoms of citizens and the importance of guarantees of respect for rights and freedoms in the implementation of operational investigative activities in the Kyrgyz Republic. The legal norms of Kyrgyzstan as a subject of international law in their main features correspond to the legal practice developed by legal States.

**Ачкыч сөздөр:** мыйзам, укук, эркиндик, жаран, баалуулуктар, иш-аракет. **Keywords:** law, freedom, citizen, values, activity.

Опыт ведущих демократических государств в области социально-экономической и политической жизни, результаты обеспечения прав и свобод человека и повышения благосостояния населения свидетельствуют о том, что будущее развития человечества связана с демократией и демократическими процессами. Конечно, демократия и демократическое развитие – это сложные, не вписывающиеся в рамки определенных подходов, схем и характеристик, косубстанциональные по своей сути и противоречивые по форме реалии. Происходящие в глобальном масштабе за последние десятилетие инновации и изменение в области демократии и демократического развития заставляют государства с многолетним опытом в этом отношении и молодых государств, которые стремятся связать свое будущее с демократическим прогрессом, мыслить одинаково.

Анализ процессов, происходящих в мире, побуждает человека прийти к такому выводу, что возвращение человечества назад невозможно, тем более что единственным правильным путем для новых независимых государств Центральной Азии является дальнейшее укрепление связей между государствами региона, сохранение независимости и суверенитета своих собственных государств, осуществление интеграция с государствами мира. Кропотливым и многообещающим способом выполнения этих неотложных и сложных задач, стоящих перед государствами региона, является неуклонное следование по пути демократии и демократического развития, глубокое критическое изучение результатов и опыта, достигнутых демократическими государствами мира в этом отношении, гармонизация этнокультурных и этносоциальных идентичность народов региона.

К сожалению, идея либеральной демократии в политике и управлении в глобальном масштабе, а также "внедрение" в экономике и рыночных отношений в глобальном масштабе усилили желание управлять миром из одного места путем создания "единого идеологического пространства" и "единой экономической основы";

организации цветных революций в разных регионах и государствах посредством "повсеместного распространения демократии", возникновение беспорядков в этих странах и использование этого процесса в своих интересах, а также усиление их влияния на эти государства вызывает все большее желание;

навязывание западной демократии другим народам в качестве "идеальной демократической ценности", непризнание национального демократического прогресса, пристрастное отношение на этнокультурным и этносоциальным ценностям народов в национально-демократическом развитии;

идеализация западных шаблонов в области демократии, оценка демократических процессов в других странах с точки зрения этих критериев, выводы, основанные на западных взглядах на то, что является демократией и что не является демократией одновременно, особенность региона следовать по пути демократии и демократического прогресса из своих государств, расположенных в Центральной Азии, это предполагает выражение реальных демократических принципов в их основных законах – Конституциях, соответствующих интересам всех социальных групп и слоев общества, мышлению и социальному уровню людей.

С этой точки зрения, мы ознакомились с Конституцией Республики Кыргызстан, уместно отметить, что в ее предисловии "...оставаясь верными традициям наших предков,

следуя славным наставлениям Манаса...",<sup>1</sup> что указывает на то, что дух, традиции кыргызского народа заложены в Основной закон. Его 1 статья гласит: "Кыргызская Республика (Кыргызстан) является независимым, суверенным, демократическим, унитарным, правовым, светским и социальным государством".<sup>2</sup> В этой норме четко выражена сама суть Кыргызского государства и они на какие цели нацелены.<sup>3</sup>

Кроме того, в следующей статье 4 говорится: "народ Кыргызской Республики является обладателем суверенитета и единственным источником государственной власти", указывая на то, что управление в Кыргызстане опирается на волю народа.

Исследователь А. И. Токсунова проанализировавший демократические процессы в Кыргызстане, отметила, что исторически для социальной структуры Кыргызстана в отличие от многих азиатских стран и даже наших ближайших соседей, парламентаризм является наиболее подходящей формой правления. На протяжении всей своей истории Кыргызстан характеризовался следующим: разделением на кланы и племена, отсутствием централизованной власти, существованием кочевой демократии (кочевая) у кыргызов, никогда не было монархической формы правления (централизованная власть хана), авторитарным режимом и бюрократическим аппаратом, начиная с основой национального самосознания является свобода, демократия является основой политической и правовой системы, которая, в свою очередь.<sup>4</sup>

С обретением независимости и суверенитета Кыргызской Республикой в августе 1991 года начала формироваться новая система государственности, демократии и рыночной экономики. И сегодня в Кыргызстане, согласно Конституции, образовалась парламентско-президентская республика. Согласно действующей Конституции, государственная власть в Кыргызской Республике основывается на следующих принципах:

- верховенство народной власти, представляемой и поддерживаемой президентом, избранным народом, и Жогорку Кенешем;
- его разделение на законодательную, исполнительную, судебную ветви власти, их скоординированную деятельность и взаимодействие;
- открытость государственных органов, органов местного самоуправления и их должностных лиц, осуществление ими своих полномочий в интересах народа;
- определение полномочий и функций государственных органов и органов местного самоуправления;
- запрет на осуществление действий (бездействия) государственных и муниципальных служащих, создающих условия для коррупции;
- закрепление принципов конституционной, правовой и иной ответственности государственных органов, органов местного самоуправления и их должностных лиц перед

---

<sup>1</sup> Конституция Кыргызской республики, <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112213?cl=ru-ru>

<sup>2</sup> Конституция Кыргызской республики, <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112213?cl=ru-ru>

<sup>3</sup> Козукулов, Т., Жумабай уулу, И., & Маметова, М. (2022). Отношение государства с религией и принцип светскости. *Вестник Ошского государственного университета*, (3), 94-107, [https://doi.org/10.52754/16947452\\_2022\\_3\\_94](https://doi.org/10.52754/16947452_2022_3_94)

<sup>4</sup> Парламентская демократия в Кыргызстане: утопия или реальность? <https://cyberleninka.ru/article/n/parlamentskaya-demokratiya-v-kyrgyzstane-utopiya-ili-realnost>

народом указывает на то, что в Кыргызстане существует конституционная основа для демократии и демократического развития.

Сегодня уместно признать, что все национальные государства Центральной Азии считается в форме де-юре как правовое демократическое государство.

Демократические процессы в регионе регулярно изучаются ведущими мировыми университетами и исследовательскими центрами. Согласно исследованию "Индекс демократии 2022", проведенному в 167 государствах: Кыргызстан занял 116-е место с 3,62 балла из 10 возможных, Казахстан занял 127-е место с 3,08 балла, Узбекистан занял 149-е место с 2,12 балла, Таджикистан занял 156-е место с 1,94 балла, Туркменистан занял 161-е место с 1,66 балла.<sup>5</sup> В этих государствах по индексу демократии авторитарный режим занимает приоритетное место. Авторитарный режим в государствах региона - это процесс, характерный для переходного периода. В научной литературе переход от тоталитарной системы к национальному развитию, внедрение демократического управления, на которое решались в развитых государствах, получил название транзитологии. Транзитология также интерпретируется как переход от автократизма к демократизму, настолько, что термин "демократический транзит" сегодня вошел в научный оборот. Правда, некоторые авторы и исследователи также используют такие термины, как "Новая демократия", "формирующаяся демократия", "имитационная демократия", "инфантильная демократия", "глобальная демократия".<sup>6</sup> На наш взгляд, правильно применять термин "национальная демократия" или "национально-демократический прогресс" по отношению к процессам в государствах региона, исходя из того факта, что они отстаивают свою этнокультурную и этносоциальную идентичность. В ситуации, когда демократия в глобальном масштабе претерпевает трансформацию, обеспечение ее реализма и стабильности гармонизирует этнокультурную и этносоциальную идентичность западных (политико-социологических) и восточных (юридико-креатологических) народов, создает новые модели демократии, которые (электронная демократия, народовластие, неолемократия, свободные социально-экономические общества...) может состоять из поддержки и развития.

## Литература

1. Конституция Кыргызской Республики, <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/112213?cl=ru-ru>
2. Борубашов Б. Проблемы парламентской демократии в Кыргызстане // Вестник КРСУ. - 2017. - Т. 17. - № 2. - С. 84.
3. Козукулов, Т., Жумабай уулу, И., & Маметова, М. (2022). Отношение государства с религией и принцип светскости. *Вестник Ошского государственного университета*, (3), 94-107, [https://doi.org/10.52754/16947452\\_2022\\_3\\_94](https://doi.org/10.52754/16947452_2022_3_94)

<sup>5</sup> Индекс демократии.

[https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81\\_%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B8](https://ru.m.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BA%D1%81_%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B8)

<sup>6</sup> Каранг: Мельвиль А.Ю. Демократические транзиты (теоретико-методологические и прикладные аспекты).-- Москва: АСТ-РИПОЛ, 1999.- С..3-5.

4. Мельвиль А.Ю. Демократические транзиты (теоретико-методологические и прикладные аспекты). Москва: АСТ-РИПОЛ, 1999.- С.3-5.
5. Токунова И.А. Парламентская демократия в Киргизстане: утопия или реальность? <https://cyberleninka.ru/article/n/parlamentskaya-demokratiya-v-kyrgyzstane-utopiya-ili-realnost>
6. Тоффлер Элвин. Третья волна. Полупрямая демократия / URL: <https://fil.wikireading.ru/44769>